

家庭計畫專欄

窗外有藍天——特殊智障個案之探討

病症學名：唐氏症

患者代稱：阿丘

性別：男

年齡：14歲

家庭狀況：父親約40歲，學歷國中畢業，是一位建築模板工人，身體健康；四等親內之親屬，健康狀況良好。

母親約34歲，是純樸的客家人，身體健康、性情溫和，國中畢業後習有美髮技術，婚後開業長達8年之久，阿丘出生後才停業，全心照顧孩子及家務。

阿丘有一個姊姊一個妹妹，姊姊就讀國中，亭亭玉立且學業良好；阿丘排行老二為長子；妹妹今年4歲，身體健康。

治療經過：阿丘的母親月經週期一向正常，30天至32天型的週期。姊姊和阿丘都是正常分娩，但阿丘是早產兒，比預產期提早了一個月出生。

媽媽在懷阿丘的期間，分別在衛生所及私人婦

產科做定期產前檢查。從懷孕到分娩，體重增加10公斤，胎位正常。阿丘出生時體重為4,200公克。

產後住院5天期間，阿丘由嬰兒房護士照顧，這段期間院方告知家屬阿丘情形正常。第5天經醫師同意，母子均出院。

出院後阿丘由媽媽自行照料，發覺阿丘哭聲細微不似一般人響亮，果然回家後第2天孩子全身膚色極黃，經婦產科醫師診斷，為病理性黃疸，須住院接受物理治療—照光。但病情似乎越來越嚴重，家屬要求轉院，第九天轉進省立桃園醫院，醫師建議換血急救，共輸了500cc的血。

住院的第8天醫師通知辦理出院，病情雖然穩定，但2個月大的阿丘，餵奶時仍有一半流出口外，手指也不會握拳，每片尿片均有大便，疑是大便失禁。

阿丘的媽媽因為沒有專業知識及技能，只好求救省立桃園醫院，經各科醫師會診，診斷結果為唐氏症。唐氏症是一種腦部的病變，雖已換血，但仍無效。剎那的宣判有如晴天霹靂，天下父母心欲哭無淚。

面對如此殘酷的事實，阿丘的媽媽表現了母愛的偉大和堅毅。她只有一個念頭——我一定要幫助我的孩子戰勝命運。自從聽完醫師的判定，接受了事實，她不再追究造成孩子殘障的原因，一心一意只想如何讓孩子更好、更進步。

阿丘6個月時，媽媽為了使孩子能站立，每天帶阿丘到省立桃園醫院做復健。有天巧遇貴人，復健科的實習醫師建議他們最好轉診台大醫院，讓王作仁醫師做更進一步的治療。為了更確定病因也曾轉入遺傳醫學科，檢驗結

果父母親均正常，確認不是遺傳所造成的病因。

皇天不負苦心人，阿丘在母親不間斷的幫助下，終於在5足歲時能自己站立了，7歲時可以跨出一小步，這雖只是一小步，但對全家而言卻是多麼令人興奮的事，尤其對一個日夜照顧智障孩子的母親而言，2千多個日子辛苦的幫孩子作復健，終於換來了兒子可以走路的成績，雖然只是一小步。

台灣省政府推行家庭計畫將近30年，已全面普遍地實行避孕措施，使台灣的出生率比預期早20年降到需求的標準，同時也完成了人口轉型。因此在6年國建項目之一的推行人口政策，也著重於實施優生保健，目地是為了提高人口品質，保護母子健康，確保家庭幸福。

輔導幫助：由於家庭計畫工作方向也轉變為新家庭計畫，以類別的優生管理方式進行，使我有機會認識阿丘的一家，了解了他們的情況後，我力勸阿丘的媽媽一定要將阿丘送至教養院接受訓練，阿

丘的媽媽為了尋找適合阿丘的教養院，曾不辭辛苦的四處奔波，最後終於在一個合適的教養院安頓了阿丘。

阿丘住進教養院已有二段日子了，經過各方面的訓練，阿丘有顯著的進步，阿丘媽媽的辛苦也終於有了代價。培育智障兒的心路歷程，唯有身歷過其境的人，才知道其中的甘苦。阿丘的媽媽面對阿丘非但沒有自怨自艾，基於同是天涯淪落人的心理，更將其培育阿丘的經驗傳授給有相同情況的家庭，也積極介紹教養院給需要幫助的家庭，這種回饋的精神尤令人感佩。

生了一個殘障孩子，10年前對阿丘家而言，可能只有殘酷和不幸可以形容，但隨著歲月的流逝，在人為的努力下，它卻成了一個轉機。行文至此、心中感觸漸深，唯有盡己之力，在工作崗位上儘量給予個案輔導和幫助，也誠心祝福阿丘一家人能從此生活在燦爛的陽光下。

笑一笑

甲：我媽媽說她懷我時常吃蘋果，所以我的臉像蘋果臉。

乙：我媽愛吃豬肉，難怪我會滿身肥肉。

丙：那我得阻止我媽不再吃苦瓜了。(文玲)

——歡迎投稿



農友的福音

綠色大革命神奇有效微生物群
栽培旺(SAIION)-EM系列

日本原裝進口

使用方法：灑土、噴葉
效力：促進發酵分解動植物殘體及新陳代謝改善土壤團粒結構，防止水分養分流失，減少連作之損害，抑制線蟲繁殖，促進發芽增加幅度，延長收穫物之保鮮保藏期限。

日本SANKO企社榮譽出品檢台(83)5字第00351號

商品名 楓木葉企業股份有限公司
栽培旺-EM1號 地址：台中市府前路一段245號
栽培旺-EM2號 電話：04-2233527-9
栽培旺-EM3號 傳真：04-2295043